

Военное прошлое нашей семьи (Тороповых – Кривилёвых)

Мы порой не замечаем, как быстро летит время. Проходят года, столетия. Одно поколение сменяется другим. Недавние события уходят в прошлое и становятся историческими. И появляется желание узнать как можно больше о жизни наших предшественников.

На жизнь наших предков большое влияние оказала Великая Отечественная война. С каждым годом всё меньше и меньше остаётся в живых ветеранов – свидетелей той ужасной войны. Нет семьи, которую бы не затронула война.

Советский Союз имел большие потери населения (более 20 млн. человек погибли) в той войне. Война коснулась и нашей семьи. Мои дедушки принимали участие в боевых сражениях, а бабушка трудилась в тылу.

Тема моей исследовательской работы – военное прошлое нашей семьи Кривилёвых-Тороповых.

Мотив выбора этой темы следующий: в 2010 году наша страна отпраздновала 65 годовщину победы в Великой отечественной войне. В нашей школе, как и везде проходили различные мероприятия, посвящённые этой дате (встречи с ветеранами, смотр-строй песни, выпуск боевых листов).

Мой классный руководитель попросила меня выступить с сообщением об участии моих близких родственников в войне. Я заинтересовалась этой темой. В соответствии с этим я поставила следующую цель:

- **Изучение биографии моих прародителей Тороповых и Кривилёва**
Чтобы достичь этой цели были поставлены задачи:
- **Выяснить, какой вклад внесли мои родственники в победу над фашистской Германией;**
- **Познакомить школьников с историей моей семьи.**

В моей исследовательской работе я использовала следующие методы:

- **Изучение и анализ документов и фотографий из моего семейного архива**
- **Документальные материалы библиотечного фонда**
- **Записи воспоминаний моей бабушки Тороповой Полины Степановны.**
- **Беседы с мамой Кривилёвой Еленой Николаевной**

Я начала свою работу с чтения следующих книг:

Книга памяти «Они защищали нашу Родину», «Они одержали победу».

Эти книги посвящены гражданам нашего города, которые принимали участие на фронтах Великой Отечественной войны и ковали победу в тылу врага. В книгах упоминаются имена и моих дедушек и бабушки. Поэтому я готова вам представить те факты, которые я узнала.

По рассказам моей бабушки, отец моей мамы, Торопов Николай Фёдорович родился на Урале в большой семье. У него было 2 брата и 4 сестры. Его старший брат Лев погиб во время Советско-финской войны. Другой его брат Александр погиб в 1942 году. Мой дедушка служил в Красной Армии до войны в 1938 году на Дальнем Востоке. Там он закончил курсы военных командиров по специальности артиллерист **(смотрите фото №1)**.

Бабушка предполагает, что эта фотография была сделана незадолго перед началом войны.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. Мой дед, как и большинство советских людей, принял участие в боевых сражениях на Дальнем Востоке. В то время Советский Союз был вынужден держать войска на границе с Японией, союзницей Германии.

В начале 1943 года войска Дальневосточного фронта были переброшены на Западный Фронт. Будучи командиром артиллерийской батареи, Николай Фёдорович принимал участие в освобождении таких городов, как Будапешт, Прага, Варшава, Вена (смотрите фото №2). На обратной стороне фотографии я прочитала надпись: «февраль 1944 года»

По карте школьного атласа я определила районы, где мой дед принимал участие (смотрите документ№1)

Мой дед был смелым солдатом. Сколько раз ему приходилось принимать трудные решения. Ведь он был в ответе за жизни своих солдат и всегда пытался защитить их от смерти. Я прочитала об этом в его боевой характеристике, датированной от 10 июля 1945 года (смотрите документ№2).

В 1944 году в одном из боёв он был сильно ранен и контужен. Сначала его отправили в полевой госпиталь, а затем транспортировали в госпиталь города Казани. Там он и встретил победу.

За свои боевые заслуги Николай Фёдорович был награждён многими медалями и орденами: медалью «За Доблесть», «За взятие Будапешта», медалью «Победа», орденом Великой Отечественной войны первой степени, «За боевые заслуги», медалью «За победу над фашистской Германией».

(смотрите фото №3). Свидетельством его наград в семейном архиве сохранилась орденская книжка (смотрите документ №3). Все его награды находятся в семье его другого внука.

Другой мой дед, Кривилёв Николай Дмитриевич, закончил до войны педагогический институт в городе Елабуга, Республике Татарстан. Во время войны он служил в звании лейтенанта в батальоне Второго Украинского фронта (смотрите фото №4). По предположениям моей мамы это фото было сделано в 1944 году.

В 1943 году он был ранен в ногу. Однако, оправившись после ранения, он встал в строй и продолжил воевать. Он принимал участие во многих боевых операциях, включая взятие Берлина. Это место, где он воевал, я отметила на карте (смотрите документ №4).

Николай Дмитриевич был награждён медалью «За мужество», «Победа», «За взятие Берлина».

Во время войны многие женщины трудились в тылу врага. Моя бабушка, Торопова Полина Степановна, тоже внесла определённый вклад в победу над фашистами. В 1942 году она поступила в Казанский медицинский институт. В 1943 году институт стал шефом над госпиталем, в котором студенты (включая и мою бабушку) лечили раненых солдат, всячески поддерживали их. Они также заготавливали дрова. Вязали варежки и носки для солдат. Они также формировали и отсылали посылки на фронт с продовольствием, тёплой одеждой.

Её труд в тылу врага был оценён правительством. Она имеет награды: медаль «За доблестный труд в великую отечественную войну», «В честь 30 и 50 годовщины победы» (смотрите фото №5).

Закончилась война и советский народ стал строить мирную жизнь.

После войны моего деда Торопова Николая Фёдоровича направляют служить в комитет государственной безопасности города Зеленодольска. Там он и встретил мою бабушку. В 1950 году они поженились. Там появился на свет их

первенец, сын Лев. Молодая семья переезжает в город Волжск. Позже родились ещё двое детей (сын Виктор и моя мама Лена). Тороповы вырастили своих детей и дали им достойное образование (смотрите фото №6). Из рассказов моей мамы я узнала, что это фото было сделано в 1973 году. В то время ей было 14 лет.

Долгое время Николай Фёдорович работал на Марийском бумажном комбинате машинистом. А потом учителем труда в средней школе №6. В 1980 году он умер.

Моя бабушка работала медсестрой в образовательных учреждениях города: в детских садах №3,9. Затем продолжила свой трудовой путь в городской поликлинике и в школе №4 (смотрите фото №7).

Сейчас она на пенсии.

Другой мой дед Кривилёв Николай Дмитриевич после войны работал в школе №2 учителем математики и выучил не одно поколение детей. Он умер в 1999 году.

К сожалению, я не застала в живых своего деда Торопова Николая Фёдоровича. Я родилась уже после его смерти. Но я горжусь своими близкими родственниками. Память о них навсегда останется в моём сердце.

Мы, наследники победы, должны помнить всегда, какой ценой завоёвана наша мирная жизнь. Мы должны всё сделать, чтобы не допустить новой войны.

В заключении мне бы хотелось сказать, что создание проекта помогло мне больше узнать об истории моей семьи. Я также узнала об участии граждан Волжска, включая моих родственников в Великой Отечественной войне и в тылу врага. Я поделюсь этой информацией с моими одноклассниками, учащимися нашей школы, друзьями, учителями. Надеюсь, что когда-нибудь расскажу мою историю и моим детям.